

※本所紀事※

民國九十八年三月至九十八年五月

鄭秀卿 *

三月

- 一日，中正大學中國文學系教授黃錦珠女士至本所研究訪問，黃女士之研究領域為明清文學、清末民初小說。
- 一日至六月三十日，夏威夷大學宗教系副教授安保羅 (Poul Andersen) 先生至本所研究訪問，其研究領域為道教、道教儀式與圖像。
- 五日至七日，本所助研究員黃冠閔先生赴法國里昂參加由 L'Université de Lyon 3, L'Institut de Recherches Philosophiques de l'Université Lyon 3 舉辦之 *Espace de l'esthétique, l'esthétique de l'espace. Regards croisés entre l'Occident et l'Extrême-Orient* 學術會議，發表論文 “Le voyage imaginaire, la transposition et la transmuation des valeurs: Zhuangzi et Bachelard”。
- 七日至十日，本所研究員李豐楙先生在新加坡南洋孔教會「中華文化的死生智慧」、「道家文化與中國的和平崛起」研討會發表演講，講題為：〈道教與民俗的生死關懷〉。
- 七日至四月十五日，Vilnius 大學教授蘿瑞塔 (Loreta Poskaite) 女士至本所研究訪問，其研究領域為中國哲學及美學。
- 十二日，本所舉辦學術座談會，由香港中文大學退休教授、上海師範大學兼職教授、貴州大學中國文化書院學術顧問王煜先生主講，講題為：〈中國文化對夢的闡釋〉。
- 十二日，本所副所長楊晉龍先生在東海大學中文所演講，講題為：〈治學方法的功能探索〉。

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

- 十三日至二十二日，本所副所長王瓊玲女士赴耶魯大學訪問一週，並代表蔣經國國際學術交流基金會赴華盛頓，出席該會為慶祝成立二十週年，於美國國會圖書館舉辦的 The Future of Chinese Studies 學術研討會，以及該會美洲地區學術獎助審查會議。
- 十四日，本所副所長楊晉龍先生出席銘傳大學應用中文系「2009 年中華文化的傳承與拓新：經學的流衍與應用」國際學術研討會，並發表論文：〈緯書與儒家經典神聖化述論〉。
- 十四日至二十八日，威尼斯大學東亞語言與文明系教授 Elena Valussi 女士至本所研究訪問，其研究領域為道教。
- 十八日至四月十三日，本所博士後研究人員潘少瑜女士赴美國紐約、芝加哥參加 Circuits of Cultural Entrepreneurship in China and Southeast Asia 學術會議，參與圓桌討論，並發表論文：“Adopting Romantic Love: Lin Shu's Translations of Joan Haste and Beatrice”。
- 十八日至二十七日，本所副研究員李奭學先生為執行計畫赴香港研究並蒐集研究宗教文學的資料。
- 十九日，本所舉辦學術座談會，由美國芝加哥大學東亞語言與文化系主任夏含夷 (Edward L. Shaughnessy) 先生主講，講題為：〈《詩經》的寫作〉。
- 十九日，本所舉辦學術座談會，由威尼斯大學東亞語言與文明系教授 Elena Valussi 女士主講，講題為：〈傅金銓生活中的印刷與宗教：四川的內丹家和出版家〉。
- 二十日至二十一日，本所研究員彭小妍女士出席香港嶺南大學舉辦之「當代文學六十年」國際學術研討會，發表論文〈再現的危機：歷史、虛構與解嚴後眷村作家〉。
- 二十五日，本所副研究員楊小濱先生於臺灣大學演講，講題為：〈當代漢語詩的語言變遷〉。
- 二十五日至九月十五日，本所研究員胡曉真女士受邀前往日本京都大學講學。
- 二十六日，本所研究員李豐楙先生在國立東華大學民間文學研究所專題演講，講題為：〈兇死與解除：臺灣三個地方祭典中的神格昇轉〉。
- 二十六日，本所副研究員楊小濱先生於清華大學演講，講題為：〈史詩遇到後現代：當代漢詩的試驗之旅〉。

- 二十六日，本所副研究員楊小濱先生於臺北大學演講，講題為：〈當代華語詩人〉。
- 二十六日，本所舉辦學術討論會，由研究員林慶彰先生主講，講題為：〈戰國至漢初傳記之學的形成〉。
- 二十七日至四月二日，本所副研究員蔣秋華先生參加香港浸會大學中文系與中國傳統文化研中心主辦之「傑出學人講席：『跨學科視野下的詩經研究』國際學術研討會」，發表論文：〈劉沅《詩經恆解》的聖人論述〉。
- 二十九日，本所副研究員楊小濱先生參加臺灣大學舉辦之「重建中國自由文化精神」國際研討會，發表演講，講題為：〈關於重建中國文化精神的問題〉。
- 二十九日至四月七日，本所副所長王瓊玲女士代表蔣經國國際學術交流基金會赴捷克布拉格，出席該會在查理大學國際漢學中心 (CCK-International Sinological Center at Charles University) 舉辦之歐洲地區學術獎助及獎學金審查會議，並赴該校東亞系訪問，進行學術交流。
- 三十日，本所舉辦「共生與文化疆域：法國哲學在東方」學術研討會，共發表七篇論文，本所副研究員何乏筆先生發表論文：“*Des enjeux d'une critique transculturelle: à partir de l'oeuvre du dernier Foucault*”；助研究員黃冠閔先生擔任主持評論人。
- 三十日至四月九日，本所副研究員劉苑如女士為執行國科會計畫赴大陸長沙、北京蒐集研究資料。
- 本所副研究員林月惠女士所著宋明理學專書《陽明「內聖之學」研究》（臺北：花木蘭出版社，2009 年 3 月）出版，共 170 頁。收入林慶彰先生主編之《中國學術思想研究輯刊（三編）》，第 20 冊。

四月

- 二日，本所舉辦文哲理論平臺讀書會，由助研究員陳相因女士、國立政治大學斯拉夫語文學系專任助理教授鄧定嘉先生主講，討論主題為：M. M. Bakhtin, “The Hero, and the position of the Author with Regard to the Hero in Dostoevsky's Art,” *Problems of Dostoevsky's Poetics* (Minnesota: University of Minnesota, 1984), 47-77。
- 二日至四日，本所副研究員劉苑如女士發表〈周穆王欲肆其心——周穆王游征

事例的接受與變異之一》一文，於北京師範大學主辦第七屆海峽兩岸先秦兩漢學術研討會。

- 四日至九日，本所副研究員劉宛如女士執行國科會計畫「葉德輝的中古文集復原及其輯刻事業：一個晚清文人自我銘刻的案例研究」，赴湖南長沙湖南大學嶽麓書院、湖南師範大學與湖南省立圖書館等地研究訪問，並蒐集相關研究資料。
- 六日，本所舉辦文哲理論平臺讀書會，由副研究員楊小濱先生和國立交通大學外國語文學系暨外國文學與語言學研究所副教授林建國先生主講，討論主題分別為：Lacan, Jacques, “Intervention on Transference,” *Feminine Sexuality* By Jacques Lacan and the école freudienne, ed. Juliet Mitchell and Jacqueline Rose and trans. Jacqueline Rose (New York and London: Norton, 1982), 61-73；“The Instance of the Letter in the Unconscious or Reason Since Freud,” in *Écrits* (New York: Norton, 2006)。
- 七日，本所舉辦文哲理論平臺讀書會，由助研究員黃冠閔先生主講，討論主題為：Brague, Rémi, “An Eccentric Identity,” in *Eccentric Culture: A Theory of Western Civilization* (South Bend, Indiana: St. Augustine’s Press), 100-134。
- 九日，本所副所長楊晉龍先生於臺北國立政治大學中文系演講，講題為：〈朱熹的詩經詮釋〉。
- 九日至十日，本所副研究員林月惠女士參加國立臺灣大學人文社會高等研究院主辦之「韓國儒學與經典詮釋」國際學術研討會，並發表論文：〈金昌協論「知覺」〉。
- 十三日，本所副研究員廖肇亨先生於成功大學中文系專題演講，講題為：〈抒情外一章——明清文學中的東亞世界〉。
- 十三日至五月十五日，本所副研究員何乏筆先生赴北京外國語大學中國海外漢學研究中心擔任客座。
- 十六日，本所副所長楊晉龍先生於高雄文藻外語學院應用華語系演講，講題為：〈中文的應用：如何面對國家考試及其他〉。
- 十七日，本所副所長楊晉龍先生在臺東國立臺東大學通識中心「思維與寫作在大學教育的定位研討會」發表論文：〈通經致用：論「思維與寫作」在大學中的定位〉。

- 二十日，本所副所長楊晉龍先生於桃園元智大學中文研究所演講，講題為：〈如何尋找合宜的研究方式〉。
- 二十三日至五月二日，本所副研究員楊小濱先生赴大陸上海復旦大學演講，進行學術交流，並蒐集資料。
- 二十四日，本所舉辦學術座談會，由武漢大學中國傳統文化研究中心教授、臺大人文社會高等研究院訪問學者胡治洪先生主講，講題為：〈中庸新詮〉。
- 二十五日，本所副所長王瓊玲女士出席由國立臺灣大學中文系與政治大學中文系合辦之「抒情的文學史」國際學術研討會，擔任第四場討論會之主持人與討論人，評論鄭文惠教授之論文：〈離散與建制——遺民詩／畫互文表述的文化敘事與抒情傳統〉。
- 二十五日至三十日，本所研究員彭小妍女士赴日本東京商討舉辦「國際視野中的大江健三郎文學」研討會相關事宜。
- 二十九日，本所副所長王瓊玲女士赴國立彰化師範大學擔任人文講座，發表專題演講，講題為：〈「碧血輪囷照今古，須知惡死勝生天」——論蔣士銓劇作中之忠節、死義與暴力〉。
- 二十九日，本所副研究員楊小濱先生於上海復旦大學演講，講題為：〈辯證法、精神分析、解構：後現代文化政治與當代中國文學〉。
- 本所副研究員張季琳女士所著《臺灣における下村湖人——文教官僚から作家へ》（東京：東方書店，2009年）一書出版，共256頁。
- 本所副所長楊晉龍先生於《國文天地》第24卷第11期發表〈「治學方法」：第一講基本理念的說明（三）〉一文。
- 本所副所長楊晉龍先生發表〈緯書與儒家經典神聖化述論〉一文，收入銘傳大學應用中國文學系編：《中華文化的傳承與拓新——經學的流衍與應用國際學術研討會論文集》（臺北：銘傳大學應用中國文學系，2009年），頁339-365。
- 本所副研究員楊小濱先生發表論文〈盛大的衰頹——重論莫言的《酒國》〉，刊於《上海文化》（新批評版）（2009年3月）。
- 本所助研究員黃冠閔先生發表〈神聖與觸摸——對「勿觸我」的現象學反思〉一文刊於《中央大學人文學報》第38期，頁37-68。
- 本所副研究員陳瑋芬女士所作〈張謇・熊希齡にみる近代社會公益思想の展開

——澀澤榮一との比較を通して——〉一文，收錄於三月分出版的陶德民等編：《東アジアにおける公益思想の變容——近世から近代へ》（東京：日本經濟評論社），頁 263-289。

五月

- 二日，本所助研究員黃冠閔先生於臺北政治大學哲學系舉辦之第二年「中國哲學的現代詮釋」工作坊——「現象學美學與中國藝術」，擔任論文講評人。
- 四日，本所助研究員黃冠閔先生於高雄中山大學哲學所參加「以華語從事哲學思考」圓桌研討會，擔任引言人。
- 七日，本所舉行學術研討會，由副所長王瓊玲女士主講，講題為：〈亂離與歸屬——清初文人劇作家之意識變遷與跨界想像〉。
- 七日至十一日，本所研究員李明輝先生赴大陸廣州參加「西學東漸與儒學」國際學術研討會，發表論文：〈王國維與康德哲學〉。
- 十一日，本所舉辦學術座談會，由島根縣立大學總合政策學部教授井上厚史先生、愛媛大學法學文學部教授邢東風先生、專修大學法學部准教授管原光先生、廣島大學文學部准教授橋本敬司先生等人至本所進行學術交流。
- 十五日，本所副研究員廖肇亨先生於中研院史語所作專題演講，講題為：〈明清海洋文化書寫的歷史反思：以琉球與長崎為中心的考察〉。
- 十五日至二十日，本所研究員李明輝先生赴大陸杭州參加「近代中國人文學術反思」學術研討會。
- 十八日，本所助研究員黃冠閔先生於宜蘭羅東高中演講，講題為：〈哲學概論〉。支援教育部「高中生人文及社會科學人才培育計畫」，此次演講是針對宜蘭高中、宜蘭女中、羅東高中三校語文實驗班高一學生。
- 十八日至二十三日，本所副研究員何乏筆先生，赴香港參加「中國哲學研究之新方向——中大哲學系創系六十周年紀念、唐君毅百歲冥壽暨新亞書院六十周年院慶國際學術研討會」，發表論文〈中國現代性與批判理論：對「中國文化與世界」宣言的跨文化反思〉。
- 二十日，本所副所長楊晉龍先生於基隆國立海洋大學通識教育中心演講，講題為：〈中文教育的困境與展望〉。
- 二十一日，本所助研究員黃冠閔先生於本所輪值演講，講題為：〈《莊子》中

的想像旅程與價值轉換〉。

- 二十二日，本所副所長楊晉龍先生與臺北市立教育大學中國語文學系語文教學碩士班研究生蔡玉惠同學共同在臺北國立臺灣師範大學國文學系經史組演講：〈論《詩經》與詩作的關係〉。
- 二十二日，本所助研究員黃冠閔先生在臺北參加國科會人文學中心主辦「青年學者會議」，擔任主持人。
- 二十二日，本所舉辦學術座談會，由挪威奧斯陸大學文化研究與東方語言系教授艾皓德 (Halvor Eifring) 先生主講，講題為：〈靜坐方法的心靈態度簡史——從佛教內外的靜坐傳統看止觀和正念〉。
- 二十二日至二十三日，本所副研究員劉苑如女士發表〈稽古代作——葉德輝輯刻《山公啟事》的時代銘刻〉一文，於逢甲大學主辦第一屆「古典與現代文化表現學術研討會」。
- 二十三日，本所助研究員黃冠閔先生於臺北參加文化大學哲學系籌辦之「道與德與當代哲學研討會」，發表論文：〈巴修拉論語言及想像〉。
- 二十三日，本所副所長楊晉龍先生於臺中縣朝陽科技大學「『就業輔導、溝通協調管理、生涯輔導』課程教師研習營」演講，講題為：〈「激發學習力」的對話〉。
- 二十五日，本所副研究員楊小濱先生於南華大學演講，講題為：〈中國先鋒小說：創傷、寓言和反諷〉。
- 二十六日，本所副研究員楊小濱先生於中正大學演講，講題為：〈拉岡理論視野下的侯孝賢、楊德昌和蔡明亮〉。
- 二十六日至六月五日，本所副所長王瓊玲女士代表蔣經國國際學術交流基金會赴布拉格查理大學，出席該會與歐洲科學基金會 (European Science Foundation) 共同主辦之二十週年慶國際學術研討會 “2009 Young Researchers Forum—Humanities in Asian Studies: Challenge for the Future”，發表開幕致詞：“New Perspectives for the Chinese Studies in an Age of Globalization”，並擔任會議總主持人。
- 二十六日至六月十九日，本所副研究員何乏筆先生赴荷蘭萊頓參加 Confucianism and Modern Society 學術研討會，發表論文：“Self-Cultivation and Modernity: On the Critique of Kant in Mou Zongsan and Foucault”。赴德國波昂參加「中

國文化在德國的傳播與影響——暨紀念德國學術漢學百年研討會」，發表論文“Transkulturelle Philosophie und europäische Sinologie: Kritische Reflexionen zur (Un)Möglichkeit eines Dialogs zwischen Heiner Roetz und François Jullien”。並赴巴黎、日內瓦、萊比錫等地研究訪問。

- 二十五日，本所副研究員何乏筆先生獲頒本院二〇〇九年年輕學者研究著作獎。
- 二十八日至六月一日，本所研究員林慶彰先生、副研究員蔣秋華先生、副研究員蔡長林先生赴香港參加本所與香港嶺南大學合辦之「經學國際學術研討會」，林先生發表論文〈蒐集民國時期經學文獻的幾種途徑〉、蔣先生發表〈方宗誠之《尚書》學試探〉、蔡先生發表〈論鄭氏學在皮錫瑞經說中的地位〉。
- 三十一日至八月三十一日，巴黎狄德羅大學中西思想比較博士候選人蕭盈盈女士至本所研究訪問，蕭女士之研究領域為中法文學和哲學。
- 本所副所長楊晉龍先生於《國文天地》第 24 卷第 12 期發表〈「治學方法」：第一講基本理念的說明（四）〉一文。
- 本所副所長楊晉龍先生發表〈經學與基督宗教：明清詩經學專著內的西學概念〉一文，收入國立政治大學中國文學系編：《第五屆中國經學國際學術研討會論文集》（臺北：國立政治大學中國文學系，2009 年），頁 399-437。
- 本所副研究員劉苑如女士發表論文 “Allegorical Narrative in Six Dynasties Anomaly Tales: Ghostly Sightings and Afterworld Vengeance,” in *Rethinking Ghosts in World Religions*, ed. Mu-chou Poo (Leiden and Boston: Brill), 269-297。
- 本所副研究員陳瑋芬女士所作 “The Formation of Modern Ethics in China and Japan: The Contributions of Inoue Tetsujiro's and Cai Yuanpei”，收入五月分出版的 *Frontiers of Japanese Philosophy 4: Facing the 21st Century*, ed. Lam Wing-keung and Cheung Ching-yuan (Hong Kong: The Hong Kong Institute of Education), 195-210。